

Заинтересованные в охране природы - объединяйтесь!

Итоговая коллегия Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте РБ, состоявшаяся в феврале, собрала не только представителей всех подчиненных структурных подразделений. Также в мероприятии приняли участие представители Совета безопасности, Генпрокуратуры, Минприроды и Минлесхоза, Погранкомитета и МВД, Управления делами Президента, Минсельхозпрода и Министерства обороны, РГОО «БООР» и «Военохоты», физкультурного общества «Динамо» и Федерации профсоюзов РБ. В подобном интересе ничего удивительного нет - ведь на повестке дня стояли вопросы, интересующие все организации и ведомства, связанные с охраной и использованием природных ресурсов Беларуси и заинтересованные во взаимодействии.



Об этом и говорил в своем докладе начальник Госинспекции Михаил Арешко:

- Основные усилия представителей Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте РБ в 2008 году были направлены на координацию работы государственных органов и иных организаций, призванных осуществлять функции природоохранной деятельности. Также проводилась напряженная работа по профилактике, выявлению и пресечению правонарушений природоохранного законодательства, в особенности причиняющих крупный ущерб природным

ресурсам, пропаганде среди населения политики государства, проводимой в сфере природоохранной деятельности. Сегодня можно сказать, что с этими задачами мы справились...

Действительно, тому есть подтверждения: благодаря взаимодействию всех природоохранных и правоохранительных органов общее количество выявленных нарушений в 2008 году осталось практически на уровне 2007 года. Всего выявлено 14,4 тысячи нарушений природоохранного законодательства. Этот показатель стабилизировался, кроме того, появилась тенденция к снижению цифры в последующие годы. В то же время можно отметить снижение почти наполовину нарушений, не представляющих значительной опасности. Например, в 2008 году в следственные органы было передано 473 материала о правонарушениях с признаками преступления против природной среды. Для справки: в 2006 году таких дел было 290, а 2007-391.

На коллегии было подчеркнuto, что ни одна сфера деятельности в рамках компетенции Госинспекции не осталась без должного внимания.

Продолжилось эффективное взаимодействие Инспекции с другими природоохранными и правоохранительными органами. Налажено проведение совместных профилактических мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение правонарушений. В 2008 году Инспекцией проведено почти 5000 совместных с иными структурами рейдов (33% от общего количества). Наиболее плодотворно проводились рейды с представителями МВД, активизировалось взаимодействие с Минприроды, Минлесхозом, Минсельхозпродом и РГОО «БООР».

Боле того, в целях выполнения поручения Главы государства от 10 марта 2008 года в отчетном году Инспекцией активизировано взаимодействие с местными исполнительными и распорядительными органами.

- Многие субъекты хозяйствования формально относятся к решениям райисполкомов. А те, в свою очередь, недостаточно строго следят за исполнением собственных решений в сфере природоохранного законодательства. Впредь таких ситуаций быть не должно, - заявил начальник Госинспекции.

Михаил Арешко особо подчеркнул, что наладилось взаимодействие с Минлесхозом. На основании анализа выявленных нарушений совместно с Минлесхозом, арендаторам охотничьих угодий направлены образцы заполнения бланков охотничьих путевок, разовых разрешений на добычу нормированных видов дичи, охотничьих путевок к ним и трофейных листов. Госинспекция старается не упустить ни одной перспективной возможности в области охраны природы. Так, в 2008 году достигнуто взаимопонимание с Главным санитарным врачом республики о необходимости совместного решения общих задач. Это позволило привлекать в рейды по пресечению торговли свежей рыбой представителей санитарной службы.

Также Госинспекцией в 2008 году решалась проблема отлова и отстрела диких животных, посещающих черту населенных пунктов. Был рассмотрен и проанализирован вопрос гибели животных в дорожно-транспортных происшествиях. Через СМИ о данной проблеме и о возможных местах появления диких животных были оповещены граждане, даны рекомендации водителям, как действовать при появлении перед транспортным средством животного. Соответствующая информация была также направлена в облисполкомы и подразделения Госавтоинспекции с предложением об обозначении наиболее опасных в данном отношении участков автомобильных дорог дорожными знаками «Дикие животные». Эти предложения нашли поддержку в ГАИ.

Впрочем, на коллегии озвучивались не только достижения и успехи Госинспекции в сфере природного законодательства. Со справедливой критикой, касающейся внутренней работы подразделений, к коллегам обратился Михаил Арешко, отметив, что на общем фоне повышения правовой культуры

работников Госинспекции и навыков по оформлению процессуальных документов, все равно остался ряд недостатков. По этой причине в 2008 году прекращено 76 дел об административных правонарушениях, что составляет 0,5% от всех выявленных правонарушений. В том числе 57 дел прекращено судами.

- Не все в порядке и в организации нашей «горячей линии». Более 60% звонков, поступивших от граждан, оказались результативными. Это - неплохой показатель. Однако порой информация, предоставленная на «горячую линию», не подтверждалась лишь из-за неоперативной проверки, а порой - даже игнорировалась, - сказал начальник Государственной инспекции. - В этом направлении нам предстоит большая работа. В настоящее время браконьер тщательно готовится к противозаконным действиям. Он мобилен, обеспечен прекрасной связью, изучает пути отступления, пытается дезинформировать инспекторов. Наша работа по старинке результатов не даст. Браконьер развивается, и нам не пристало стоять на месте.

Не осталась без внимания руководства Госинспекции и рейтинговая система, на которой построена работа структурных подразделений. Сегодня можно видеть тенденции к более качественной и результативной работе инспекторов. Однако на этом фоне еще заметнее значительная разница во вкладах в дело охраны природы отдельных подразделений. Показатель работы по количеству набранных баллов на одного инспектора варьирует от 155 в месяц, например, в Туровской инспекции, до 704 - в Любанской.

- Госинспекция ждет от начальников подобных подразделений коренной перестройки в организации работы. Лимит оправданий и обещаний истек, - открыто заявил Михаил Арешко.

О результатах работы Госинспекции в 2008 году высказался также заместитель Государственного секретаря Совета безопасности РБ Александр Коновалов:

- Работа Инспекции носит все более организованный и результативный характер. Эффективное функционирование «горячей линии» свидетельствует о

растущем доверии граждан не только к Инспекции, но и к государству в целом. Ярким примером тому может служить такой факт: в феврале 2009 года прокуратурой Миорского района по подозрению в совершении незаконного отстрела дикого кабана и косуль в Миорском районе задержан заместитель начальника Миорского РОВД. Это дает основание полагать, что лиц, которые не могут быть привлечены к ответственности, в Беларуси сегодня не существует. Никакое звание или должность от справедливого наказания не избавит.

С другой стороны, Александр Михайлович подчеркнул, что Госинспекция не достигла в полном объеме позитивного влияния на все вопросы, входящие в ее компетенцию.

- Нужно дальше работать над тем, чтобы исполнительные и распорядительные органы адекватно воспринимали ее координирующую роль, эффективно и в полном объеме реагировали на предоставляемую информацию. На наш взгляд, недопустимой является ситуация, когда пользователи рыболовных и охотничьих угодий, используя богатства природы а своих личных экономических интересах, оказываются не в состоянии обеспечить элементарный контроль и охрану используемых ресурсов, более того, они сами становятся на путь правонарушений. Некоторые инспектора в таких случаях не проявляют должной настойчивости по приостановлению либо прекращению действий хозяйств. Подход к осуществлению государственного контроля должен стать более значимым.

По оценке Совета безопасности, произошли определенные позитивные изменения в оптимизации служебной деятельности подразделений Госинспекции. Однако установленная базовая оценка работы структурных подразделений наряду с позитивным фактором по отдельным критериям продолжает оставаться несовершенной. Пока не на должном уровне остается и профессионализм некоторых инспекторов. В ряде случаев отмечаются низкие этика и культура в обращении с гражданами, что повышает количество жалоб на действия инспекторов. Из 30 подобных жалоб 6 подтвердились.

- Указом Президента 2009-й объявлен Годом родной земли. Это должно стать дополнительным стимулом в работе Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте РБ, - в заключение сказал Александр Коновалов. - При этом не забывать, что деятельность инспекторов контролируется не только соответствующими государственными структурами, но, в первую очередь, простыми гражданами.

**Сергей МУРАВСКИЙ,
фото автора.**

Источник: Лесное и охотничье хозяйство.- 2009.-№ 2.-С. 6-7.